

扬州大学医学院临床学院在淮安八十二医院揭牌

■通讯员 董庭昌

本报讯 日前,扬州大学医学院临床学院揭牌签约仪式在淮安八十二医院举行。扬州大学医学院副院长李伟,扬州大学医学院继续教育办公室主任张跃、副主任华江,淮安八十二医院党委书记杜云翔,党委副书记、院长袁勇明等参加活动。

袁勇明在致辞中表示,成为扬州大学医学院临床学院是淮安八十二医院发展历程中的重要里程碑。这不仅为医院提供了更广阔的发展平台,也有利于提升医院的医疗技术水平和科研创新能力。淮安八十二医院将以此为契机,积极与扬州大学医学院开展深度合作,在人才培养、学科建设、科研合作等方面实现资源共享、优势互补,共同推动医学教育与临床实践有机结合。同时,将充分发挥自身临床优势,为扬州大学医学院的学生提供优质的实践教学基地,培养更多高素质的医学人才,为健康事业作出更大贡献。

李伟在讲话中表示,扬州大学医学院与淮安八十二医院合作共建临床学院,是学院推进医学教育改革、提高人才培养质量的重要举措。学院将充分发挥学科、科研和人才优势,与医院紧密合作,共同探索医学人才培养新模式,加强临床教学师资队伍建设和提高临床教学质量。通过双方的共同努力,打造医教协同发展的典范,为健康中国战略实施提供强有力的人才支持和医疗保障。



随后,张跃宣读《关于与淮安八十二医院建立临床学院关系的批复》。李伟与杜云翔共同揭牌。李伟与袁勇明签订合作协议。

此次签约标志着淮安八十二医院与扬州大学医学院的合作进入实质性阶段。未来,双方将携手共进,充分发挥各自优势,不断探索合作新模式,努力打造医教协同发展的典范,为培养更多优秀医学人才、推动医疗卫生事业高质量发展贡献力量。

从胸腔引流出5000毫升“乳样”液体 市妇幼保健院助“乳糜胸”宝宝重获新生

■通讯员 刘威

本报讯 近日,市妇幼保健院新生儿科成功救治一名出生仅13天、体重2.73千克、因罕见“乳糜胸”导致严重呼吸困难的男婴乐乐(化名)。在近一个月的救治中,医护人员采用呼吸支持、胸腔闭式引流及特殊营养支持等治疗手段,让肺部被积液压迫至“只剩一半”的患儿转危为安。

乐乐因咳嗽、呼吸困难被送入市妇幼保健院新生儿科。入院时,乐乐胸骨上窝、肋间隙明显凹陷,血氧饱和度持续下降,医护人员立即给予呼吸机辅助呼吸。可次日复查,胸片显示,患儿双肺出现大面积实变影,接近“白肺”状态。

“当时情况非常凶险,胸腔积液将肺组织压缩至正常体积的50%,右肺几乎完全被液体包裹。”市妇幼保健院新生儿科副主任胡金绘回忆说。医疗团队迅速进行胸腔穿刺,引流出乳黄色浑浊液体。经化验,液体中乳糜微粒、淋巴细胞及甘油三酯含量异常升高,最终确诊为“乳糜胸”。

胡金绘介绍,救治乳糜胸患儿的关键在于持续引流与控制乳糜液生成,医疗团队为乐乐实施双侧胸腔闭式引流术,“每天引流出的积液大约有200毫升,治疗期间累计引流量高达5000毫升。大量的乳糜液流失不仅会导致患儿严重营养不良,还会引发电解质紊乱、免疫力下降等并发症。”医护团队还用富含中链脂肪酸的特殊配方奶粉替代常规喂养,通过减少长链脂肪酸摄入阻断乳糜液生成,同时配合静脉营养支持。经过精细化治疗,乐乐肺部复张良好,顺利出院。

乳糜胸是一种因胸导管发育异常或损伤导致乳糜液渗入胸腔的罕见疾病,死亡率高达30%—50%。“胎儿期淋巴管发育缺陷是最常见病因,积液会像‘水毯’一样包裹肺部,导致进行性呼吸困难。”胡金绘表示,该病早期症状易与肺炎混淆,如果新生儿出现呼吸急促伴有进行性呼吸困难、出现“三凹征”(锁骨上窝、胸骨上窝、肋间隙凹陷)、喂养困难、皮肤青紫等症状,家长要立即带孩子就医。

为阿尔茨海默病患者带来重拾记忆的希望

市五院神经外科成功实施颈深淋巴-静脉吻合术

■通讯员 朱言兵

本报讯 近日,市第五人民医院神经外科团队成功为一名63岁阿尔茨海默病(AD)患者实施颈深淋巴-静脉吻合术(LVA)。次日,患者能下床活动,准确辨识妻儿,言语交流增多,精神状态明显好转,情绪趋于平稳。这一里程碑式的突破,标志着市五院在神经外科显微治疗领域迈出重要的一步,将为更多阿尔茨海默病患者带来重拾记忆的希望。

患者李先生(化名)出现渐进性记忆力减退、认知障碍症状且伴有行为异常7年多,从忘记回家的路到认不出朝夕相处的老伴,从沉默寡言到日夜焦躁,直至丧失生活自理能力。其间,家属带着李先生辗转多地求医,但传统药物治疗收效甚微,让患者和家人痛苦不堪言。后来,经人推荐,李先生到市五院神经外科就诊。

市五院神经外科医生经系统评估,确诊李先生患了阿尔茨海默病。阿尔茨海默病是一种不可逆的神经退行性疾病,常规治疗以药物干预和康复训练为主,但疗效有限。该院神经外科团队在科主任杨春红、副主任

刘师春的带领下,联合影像科、神经内科、麻醉科等多学科专家进行多学科会诊(MDT),深入分析患者病情,最终确认其符合手术指征。

此次手术在省中医院褚庭刚教授的指导下完成。术中,医生在高清显微镜下,于患者颈部进行毫米级操作,游离颈深部淋巴管、匹配靶向静脉,实施吻合……6组淋巴-静脉“生命通道”成功搭建。手术顺利,患者术后生命体征平稳。次日,李先生的认知功能得到改善,不仅准确说出自己的年龄,还认出爱人及女儿。“仿佛看到父亲‘沉睡的记忆’被唤醒了。”女儿激动地说。

尽管目前阿尔茨海默病无法完全治愈,但颈深淋巴-静脉吻合术的成功实施为患者提供了全新的治疗路径,有望延缓疾病进展,为患者争取更长的认知功能保留期。不过,手术适应症需要经过严格的专业评估,综合考虑患者的年龄、病程、身体状况等因素,术后要对患者进行综合管理。

市五院神经外科将以此为新起点,持续深耕神经退行性疾病领域,用先进技术 with 优质服务守护每一位患者的“记忆之光”。

市一院启用达芬奇SimNow模拟手术训练系统 提升手术操作技能 推动微创技术发展

■通讯员 陈凤丽 秦文卿

本报讯 日前,市第一人民医院启用达芬奇SimNow模拟手术训练系统,旨在提升青年医生的机器人手术操作技能,推动医院微创技术发展,为医院学科建设和人才梯队培养奠定坚实基础。市一院党委书记郑东辉,党委副书记

书记、院长杨晓钟,副院长吴金声及相关处室负责人、临床一线医护人员等30余人参加启用仪式。

活动中,郑东辉表示,达芬奇SimNow模拟手术训练系统的启用,为临床医生提供了难得的实践平台,希望大家把握机会,提升技能。随后,培训师详细介绍达芬奇机器人模拟器内置的SimNow软件模块。该模块提供

一系列达芬奇手术机器人技能模拟训练项目,用户可以在3D模拟训练环境中,提高手术机器人操作技能和手术效率。

达芬奇机器人手术是微创外科领域的前沿技术,具有精确度高、手术创伤小、出血量少、术后切口疼痛较轻等特点,对于改善术后并发症具有积极影响。目前,达芬奇机器人手术系统已在

泌尿外科、妇科、胃肠外科、肝胆胰外科及心胸外科等科室全面应用。截至5月4日,该院累计实施达芬奇机器人手术256例。达芬奇SimNow模拟手术训练系统的启用,标志着市一院在机器人手术培训领域迈出重要一步。该院将为临床医生提供宝贵的学习机会,进一步提升医院微创技术水平,为患者提供更加优质的医疗服务。

市三院内镜中心以先进技术为依托,以安全为核心 全力守护群众消化道健康

■通讯员 薛慧芳 丁华珍

本报讯 市第三人民医院内镜中心以先进技术为依托,以安全为核心,为患者提供全方位、高品质的内镜诊疗服务,守护群众消化道健康。

先进设备,精准洞察。中心配备奥林巴斯CX1电子胃肠镜、放大内镜等先进设备。其具有高分辨率成像、窄

带成像(NBI)等功能,可精准捕捉微小病变,哪怕是毫米级的息肉、早期肿瘤,也无所遁形,为疾病诊断提供清晰、准确的依据,让隐匿的健康风险无处藏身。

权威团队,实力保障。中心孙卫博士等消化内镜专家,经验丰富、技术精湛,能够熟练开展内镜下微创治疗、无痛胃肠镜检查及内镜黏膜下剥离术(ESD)等前沿技术。团队始终秉持严

谨专业的态度,为每一位患者量身定制个性化诊疗方案,以精湛技术和贴心服务为群众健康保驾护航。

舒适体验,安心无忧。中心推出无痛内镜诊疗服务。检查过程中,由副主任医师张锦瑞等组成的专业麻醉团队全程监护,让患者在睡眠中轻松完成检查。同时,中心严格按照院感管理规范要求,实行“一人一镜一消毒”的标准化流程,运用先进的内镜清洗消毒设备进

行清洗消毒,确保每一次的检查安全、卫生。

快速便捷,贴心服务。中心不断优化就诊流程,提供“一站式”服务。从预约挂号、术前准备到检查治疗、术后随访,全程引导,让就医更便捷。中心还开设消化道早癌筛查“绿色通道”,为高危人群优先安排检查,实现疾病早发现、早治疗。

市中医院举办“山阳医派”中医药文化市集活动

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 5月10日,市中医院分别在中央新亚、金地MALL举办“山阳医派”中医药文化市集活动,将中医药文化送到群众身边。此次活动包括健康义诊、中医特色疗法体验、中药茶饮品尝、中药材辨识、免费甲状腺彩超检查、免费幽门螺旋杆菌筛查等内容,将中医药文化的精髓与现代生活完美融合,引

导人们养成健康生活习惯。

在中央新亚,市中医院副院长、肾病科主任中医师王素芹,肺病科主任、主任医师严星,脾胃病科副主任中医师耿昌海,妇产科副主任中医师孙永娟,普外科中医师刘威辰等为市民把脉问诊、答疑解惑。现场还提供免费甲状腺彩超检查服务。

在中医特色疗法体验区,护士们手法专业娴熟,市民们体验后纷纷感叹“很舒服”。现场的八段锦传统功法展演吸引不少市民观看。

两场活动共服务市民500余人次,发放各类健康科普资料300余份,进一步激发了群众对中医药文化的兴趣。

近年来,市中医院根据群众实际需求,创新“党建+中医药文化”工作模式,依托“山阳医派”中医药文化资源,以“山阳快车”“中医市集”等活动为载体,通过志愿服务的形式,将中医药文化送到群众身边。市中医院将继续以接地气的方式,让中医药文化融入群众生活,不断满足人民群众日益增长的健康需求,丰富健康淮安品牌内涵。

手术室里的“临时妈妈”

■通讯员 王思雨

市第二人民医院有一群“临时妈妈”,她们用母爱的“超能力”编出童话般的“哄娃秘籍”,用爱打造超治愈的“彩虹堡垒”,让患儿顺利完成手术的“魔法之旅”……她们就是手术室护士。

手术室护士深知,冰冷的器械、陌生的面孔,会让年幼的患儿感到害怕、无助。要让手术顺利进行,心理安抚工作无疑是重中之重。于是,在冰冷的手术室里,一场场充满爱与魔力的“魔法秀”悄然拉开帷幕。手术室护士的手机就像百宝箱,“小猪佩奇”里温馨有趣的家庭故事、“汪汪队”中勇敢无畏的救援行动、“熊出没”里搞笑幽默的森林趣事,都能在关键时刻成为安抚患儿情绪的“秘密武器”。

5岁的豆豆(化名)要做腺样体手术,护士发现他十分紧张,便微笑着走到他身边,温柔地说:“宝贝,你这么勇



敢,阿姨给你盖个‘勇敢印章’。”她拿出各种卡通印章让豆豆挑选,在豆豆选了大拇指印章后,轻轻地印在他的手上。豆豆的情绪放松了,脸上露出笑容。“勇敢印章”成为安抚孩子情绪的“秘密武器”。

6岁的明明(化名)进入手术室后很紧张,为了消除他的恐惧,护士拿出卡通贴纸。“宝贝,看看你喜欢哪种,等手术结束了,阿姨送给你。”明明的目光

立刻被那些色彩鲜艳的贴纸所吸引。麻醉前,明明拉着护士的衣角,小声说:“阿姨,我可以拉着你的手吗?你的手就像妈妈的手一样,拉着手我就不害怕了。”“当然可以,阿姨拉着你,你就想着妈妈一直在陪着你,等会儿你睡一觉,睁开眼就可以看到妈妈了。”护士说着,和明明的手紧紧相握。

在麻醉复苏室,不到1岁的布布(化名)苏醒后哭闹不止。手术室护士长罗书引迅速评估患儿情况,在确定患儿生命体征平稳后,轻轻将他抱在怀里。患儿感受到温暖,渐渐停止哭闹,趴在罗书引的肩头睡着了。罗书引一边关注监护仪器,一边轻拍患儿,眼中满是温柔与关切。看到这一幕,医护人员纷纷打趣:“今天的‘临时妈妈’很称职,五星好评!”

她们是手术室里的“临时妈妈”,用专业与温情诠释医者仁心。在冰冷的手术室里,在紧张的氛围中,她们始终是患儿最坚实的后盾。

淮安瑞济医院开展健康关爱活动



■融媒体记者 高婷婷 通讯员 宋曼

本报讯 淮安瑞济医院健康管理部会议室花香四溢,50余人在专业插花老师的指导下,细心修剪花枝,搭配色彩,每个人的脸上都带着笑意……日前,淮安瑞济医院开展一系列健康关爱活动。

5月10日至11日,该院集结妇产科、呼吸科、神经内科等十余个科室的专家团队,开展多学科联合义诊活动,为女性朋友提供免费健康咨询服务。其间,200多名女性享受了免费妇科体检服务。在女性健康沙龙活动现场,妇产科和月子中心专家带来干货满满的健康讲座,从女性经

常遇到的妇科疾病困扰到分娩保健知识,内容涵盖女性全生命周期的健康议题。

插花是此次系列活动的一大亮点,不少市民带着家人共同参与。5月11日上午,市民朱彩霞特意带着80岁的母亲前来参加,母女俩一边插花一边轻声交流,朱彩霞不时帮母亲调整花枝的位置,场面温馨感人。12岁的周静文认真聆听插花老师的讲解,小心翼翼地为妈妈准备节日礼物,脸上充满期待。

淮安瑞济医院相关负责人表示,此次活动既传播了健康知识,又让市民感受到浓浓的人文关怀。该院将继续创新服务形式,为市民提供更优质、更暖心的医疗健康服务。